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از وی شنیده شده بود: »بازار سرمایه 
ستون تأمین مالی پایدار و غیر‌تورمی 
در اقتصاد ملی است. امروز بیش از 
هر زمان نیازمند این سرمایه برای 
تأمین مالی تولید، طرح‌های ملی و 
زیرساخت‌های اقتصادی هستیم و باید 
این سرمایه را از شبکه بانکی به سمت 

بازار سرمایه هدایت کنیم.«
عارف در پایان تأکید کرد: »اعتماد 
عمومی به بازار سرمایه یک سرمایه 
راهبردی است و باید سازوکارهای لازم 
برای اعتماد عمومی را به طور جدی 
دنبال کنیم«؛ مسأله‌ای که به گفته وی 
نیازمند پیش‌بینی‌پذیری سیاست‌ها و 
حمایت از سرمایه‌گذاران خرد است.

 
 برنامه‌های اقتصادی دولت 

در سه محور
حرف اصلی و تازه سیدعلی مدنی‌زاده 
ایجاد یک اجماع و هماهنگی بین 
تمام دستگاه‌های اقتصادی بر اساس 
ح هفده‌بندی بود. نقطه  یک طر
امیدوارکننده آن است که چندصدایی 
که شاید در ماه‌های ابتدایی روی 
کار آمدن تیم جوان وزارت اقتصاد با 
سایر دستگاه‌ها کم و بیش به چشم 
می‌خورد، در حال کم‌رنگ شدن 
است. وزیر اقتصاد هماهنگی را حتی 
از حلقه اقتصادی فراتر و در همراهی 
با تیم وزارت خارجه عنوان کرد و بار 
دیگر بر سه محور کنترل ارز و تورم، 
تقویت تولید و سرمایه‌گذاری و توجه 
به معیشت و اشتغال مردم تأکید کرد.
برای کنترل تورم راهبرد بلندمدت 
وزارت اقتصاد حل دو مسأله عنوان شد 
»ناترازی بانکی« و »کسری بودجه«. اما 
در کوتاه‌مدت نیز سیاست‌های ارزی 

اصلاح خواهند شد. 
گرچه مدنی‌زاده ارائه جزئیات را به 
بانک مرکزی واگذار کرد اما معلوم 
بود توافقاتی برای تغییرات اساسی 
شکل گرفته است. وقتی مدنی‌زاده 
از بازارسازی ارزی می‌گوید، اعتقاد و 
صحبت‌های همیشگی او نوعی مداخله 
موسوم به »حراج هلندی« است، یعنی 
کنترل قیمت‌ها از بالا و نه آنکه به 
دنبال قیمت‌ها بدوند و مهمات ارزی 
را هدر دهند. یا زمانی که از تغییر ارز 
تالارها می‌گوید به معنای تاش برای 

حذف هر گونه رانت است. 
صحبت از صندوق‌ها و اوراق ارزی به 
معنای آن است که تقاضای مردم که از 
شر تورم به سوی دلار و طلا پناه می‌برند 
را می‌خواهد به سوی تولید هدایت 
کند. اتفاقی که ناخواسته، سامت 
بازار سرمایه را به یک دغدغه راهبردی 
برای دولت تبدیل می‌کند و نه مشابه 
دوران قبل، محفلی برای به اصطلاح 
»نوسان‌گیری« از سرمایه مردم در یک 

خاص. مقطع 
نکته ریز اما مهمی که مدنی‌زاده اشاره 

مختصری به آن کرد، نظم‌دهی به 
انتشار اوراق دولتی است. شاید اهالی 
بازار سرمایه کمتر به این موضوع توجه 
کنند، اما هرساله با آن مواجه بوده‌اند 
که بی‌نظمی در انتشار اوراق دو پیامد 
سخت برای بورس داشته است. اولاً، 
انباشت عرضه اوراق دولتی در ماه‌های 
پایانی سال، ناگهان شوک در نرخ بهره 
ایجاد می‌کند )مشابه سپرده‌های 
ترجیحی ۳۰ درصدی( که با نظم‌دهی 
می‌تواند از غافلگیری بورس تهران 
جلوگیری کند. ثانیاً، مکانیزم غیرشفاف 
و ناکارآمد عرضه اوراق بدهی که منجر 
به چندنرخی شدن نرخ بهره در اقتصاد 
شده و رانت‌هایی را برای عده‌ای خاص 
پدید آورده، قرار است بزودی رفع شود. 
به عبارت ساده، وعده داده شد که 
دیگر قرار نیست اوراق دولتی در گزارش 
بانک مرکزی ۲۸ درصد باشند، روی 
تابلوی بورس ۳۶ درصد و پشت پرده 
بین نهادهای مالی و پیمانکاران دولتی 

بیش از ۴۰ درصد!
 

 نتایج ریل جدید 
سیاست‌گذاری اقتصادی

ریل‌گذاری تازه در وزارت اقتصاد سه 
پیامد مهم خواهد داشت.

1- بورس چگونه تحلیل‌پذیر می‌شود؟
هماهنگی دستگاه‌ها، حذف 
ن  یا پا  ، ی ر ستو د ی  ر ا قیمت‌گذ
رانت ارزی، حذف تدریجی هر نوع 
مداخله‌گری، کسری بودجه نزدیک 
صفر و بازار بدهی منظم همگی به 
معنای تحلیل‌پذیر شدن بورس تهران 
است. به عبارت دقیق‌تر، دیگر کسی 
به دنبال یافتن زمان افزایش نرخ 
گرفتن بنگاه‌ها یا تغییر سیاست‌های 
ارزی بسیار پیچیده نخواهد بود و 
می‌تواند بر مبنای متغیرها و داده‌های 
موجود برای آینده تصمیم بگیرد. این 
مسأله نه تنها با حذف رانت‌هایی 
که قباً از دل شرکت‌ها به دلال‌ها 
می‌رسید به بورس کمک می‌کند، بلکه 
با تقویت پیش‌بینی‌پذیری، ارزشگذاری 
بورس را با حذف نااطمینانی‌ها بالاتر 

می‌برد.
 

2- ارزش به بازار سرمایه برمی‌گردد؟
اما این تنها مسیر تقویت ارزش بازار 
سرمایه نخواهد بود. بر خاف تصور 
رایج، کنترل تورم، ناترازی بانکی و 
البته تکمیل محصولات بازار سرمایه 
با حضور صندوق‌ها و اوراق ارزی به 
بازگشت بازار سرمایه به جایگاهی که 
مستحق آن است، منجر می‌شود. اگر 
به بورس‌های جهانی نگاه کنیم، در 
اقتصادهای در حال توسعه و کشورهای 
منطقه‌ای نسبت ارزش‌گذاری )قیمت 
به درآمد یا  )P/E( حوالی ۱۰ تا ۱۵ واحد 
دیده می‌شود، حال آنکه در بورس 

تهران این نسبت ۵ تا ۷ واحد است. 
این شکاف سنگین بخشی به دلیل 
نااطمینانی‌ها و بخش دیگر به علت 
تورم بالاست. بنابراین، مهار تورم 
می‌تواند ارزشگذاری بازار سرمایه به 
سطوح به مراتب بالاتری هدایت کند.

 
3- رونق دائمی تولید  به جای اپیدمی 

سفته‌بازی
آخرین مسأله که شاید مهم‌ترین 
هم باشد، توجه ویژه تیم اقتصادی 
به رونق بخش واقعی است. وقتی 
وزیر از تخفیف‌های مالیاتی و اصلاح 
فرآیندهای گمرکی می‌گوید، یعنی 
»تولید رقابتی« و نه »تولید رانتی« قرار 
است توسعه یابد. بازار سرمایه به 
عنوان آینه اقتصاد کشور و شفاف‌ترین 
محل می‌تواند برنده اصلی این فضا 
باشد. جایی که به جای فراگیری نگاه 
کوتاه‌مدت و سفته‌بازی، رونق بخش 

واقعی تولید را شاهد خواهیم بود.
 

سازمان بورس به محدوده 
پاسخگویی منصفانه برمی‌گردد؟

در چنین پارادایمی، نهاد ناظر بازار 
سرمایه نیز می‌تواند به مأموریت اصلی 
خود در حیطه اختیاراتش برگردد. به 
جای آنکه رئیس سازمان بورس دائماً 
به دنبال نشان دادن بای ارز رانتی و 
قیمت‌گذاری دستوری به سیاستمداران 
باشد، می‌تواند بر مسائل خود در بازار 
سرمایه تمرکز کند. جایی که حجت‌الله 
صیدی نیز در مراسم روز گذشته تأکید 
کرد که »مسأله اقتصاد کشور تشکیل 
سرمایه است که مسیر آن به بازار 
سرمایه می‌رسد. پیش‌نیاز این امر 
نیز بازگشت اعتماد به بورس است«. 
با بازگشت اعتماد به بازار سرمایه، 
صیدی هم می‌تواند در مسیر اصلاحات 
ساختاری و زیرساختاری گام بردارد، 
مشابه اتفاقی که پس از ۲۲ سال رخ 
داد و حجم مبنا در بازار سهام حذف 
شد. اقدامی بسیار گرانقدر که می‌تواند 
در فضای اقتصادی پیش‌بینی‌پذیر، 
آغاز راهی تازه برای نهاد رگولاتوری بازار 

سرمایه نیز باشد.
 

روی خوش بورس به روایت ارقام
خبرهای خوب اقتصادی، لبخند بورس 
در معامات دیروز را نیز به همراه 
داشت و شاخص کل بورس تهران با 
یک جهش ۲.۵ درصدی به اوج تاریخی 
۳ میلیون و ۸۶۱ هزار واحدی رسید. در 
شرایطی که ۹۶ درصد نمادها سبزپوش 
بودند و بیش از ۳ هزار میلیارد تومان 

ارزش صف‌های خرید بود. 
در معامات دیروز حدود ۲۶۰۰ میلیارد 
تومان پول حقیقی جذب بازار سهام 
شد، در حالی که بازار طلا با خروج 
حدود ۲۵۰۰ میلیارد تومانی حقیقی‌ها 

مواجه شد.

بازار سرمایه 
ستون تأمین 
مالی پایدار و 
غیر تورمی در 

اقتصاد ملی 
است. امروز 

بیش از هر 
زمان نیازمند 

این سرمایه 
برای تأمین 

مالی تولید، 
ح‌های  طر

ملی و 
زیرساخت‌های 

اقتصادی 
هستیم و باید 
این سرمایه را 

از  شبکه بانکی 
به سمت 

بازار سرمایه 
هدایت کنیم

در اقتصادهای 
در حال توسعه 

و کشورهای 
منطقه‌ای 

نسبت 
ارزش‌گذاری 

سهام )قیمت 
به درآمد یا 

P/E( حوالی 
۱۰ تا ۱۵ واحد 

دیده می‌شود، 
حال آنکه در 
بورس تهران 

این نسبت ۵ تا 
۷ واحد است. 

این شکاف 
سنگین 

بخشی 
به دلیل 

نااطمینانی‌ها 
و بخش دیگر 
به علت تورم 

بالاست

وقتی 
مدنی‌زاده 

از بازارسازی 
ارزی می‌گوید، 

اعتقاد و 
صحبت‌های 
همیشگی او 

نوعی مداخله 
موسوم 

به »حراج 
هلندی« 

است، یعنی 
کنترل 

قیمت‌ها از 
بالا و نه آنکه 

به دنبال 
قیمت‌ها 

بدوند و 
مهمات ارزی را 

هدر دهند

آخرین مسأله 
که شاید 

مهم‌ترین هم 
باشد توجه 

ویژه تیم 
اقتصادی به 
رونق بخش 

واقعی است. 
وقتی وزیر از 
تخفیف‌های 

مالیاتی 
و اصلاح 

فرآیندهای 
گمرکی 

می‌گوید، یعنی 
»تولید رقابتی« 

و نه »تولید 
رانتی« قرار 

است توسعه 
یابد

بازار سرمایه در پارادایم جدید اقتصادی چه آینده‌ای خواهد داشت؟

بازار سرمایه در روزی تمام سبزپوش میزبان 
نمایندگان دولت بود، جایی که به نظر می‌رسد 
امیدواری‌های اهالی بازار سرمایه به اصلاحات 
اقتصادی یک گام دیگر به واقعیت نزدیک شد. 
معاون اول رئیس ‌جمهور از ضرورت ایجاد 
اعتماد به بازار سرمایه و پیش‌بینی‌پذیری 
سیاست‌ها گفت و با حضوری کم‌سابقه در 
تالار بورس تهران، بازار سرمایه را به رسمیت 
شناخت. مهم‌ترین بخش سخنان روز گذشته 
اما وعده‌های وزیر اقتصاد بود که زیر متن 
خود نویدبخش یک تغییر پارادایم مهم در 
اقتصاد ایران و فضای سرمایه‌گذاری با محوریت 
بازار سرمایه است. سیدعلی مدنی‌زاده وقتی 
می‌گوید »قیمت‌گذاری دستوری، یعنی فساد، 
یعنی رانت، یعنی از بین بردن انگیزه تولید.... و 
امید من به بازار سرمایه است... جایی که اوج 
شفافیت اقتصادی است و هر نوع مداخله‌ای باید 
حذف شود« یعنی باید اقتصاد را با لنز دیگری 
دید. شاید تصور شود اینها وعده‌هایی است 
که بسیاری از دولتمردان نیز بارها از آن سخن 
گفته‌اند اما بررسی جزئیات آدرس‌هایی که 

تیم اقتصادی دولت با پرچمداری وزیر اقتصاد 
می‌دهد، نشان‌دهنده یک تحول مهم است که 
نه تنها فعالان بازار سرمایه، ‌بلکه هر آنکه دستی 
در تولید کشور دارد باید به آن توجه کند. سه 
محور کلیدی اقتصادی دولت شامل کنترل ارز 
و تورم، تقویت تولید و سرمایه‌گذاری و همچنین 
توجه به معیشت و اشتغال مردم با شناسایی 
دقیق نقاط درد همراه است. بنابراین، اگر از 
حذف قیمت‌گذاری دستوری، پایان رانت ارزی، 
هماهنگی بین دستگاه‌ها، کسری بودجه نزدیک 
صفر و نظام‌مندی بازار بدهی گفته می‌شود، 
یعنی بورس پیش‌بینی‌پذیر خواهد شد. در 
سوی دیگر، کاهش تورم روی دیگر سکه‌ای است 
که ارزش را به بورس برمی‌گرداند؛ بازار سهامی 
که در قیاس با رقبای منطقه‌ای و اقتصادهای 
مشابه خود همیشه به دلیل تورم‌های بالای 
اقتصاد ایران، کم‌ارزش‌گذاری می‌شده است، 
حالا فرصتی پیدا می‌کند در صورت تحقق 
وعده‌های وزیر به جایگاهی که لایق آن است، 
برگردد. آخرین مسأله و شاید مهم‌ترین نتیجه 
این مجموعه سیاستی نیز که در دل تخفیف‌های 
مالیاتی و اصاح فرآیندهای تجاری و گمرکی 
نهفته است، می‌تواند »عادت نگاه کوتاه‌مدت 
و روحیه سفته‌بازی« را با »رونق تولید و بخش 
واقعی« جایگزین کند. چنین مسیری از سوی 
تیم اقتصادی دولت، سازمان بورس را نیز به 
جایگاه درست و منصفانه خود در پاسخگویی 
برمی‌گرداند، جایی که نهاد ناظر بازار سرمایه 

باید توجه خود را بر کارآمدی بازار، توسعه 
ریزساختارها و دفاع از حقوق سرمایه‌گذاران 
متمرکز کند. بر این اساس، اولین حضور معاون 
اول رئیس ‌جمهور در آیین نواختن زنگ آغاز 
معامات بورس گرچه در ظاهر شاید ارزشی 
بیش از یک عکس یادگاری نداشته باشد، اما 
با مشاهده وعده‌هایی که اکنون بخش مهم 
آن نظیر اصاح نرخ ارز در تالار دوم مبادلاتی 
جامه‌عمل پوشانده، نشان‌دهنده آغاز یک 
مسیر روی ریل درست اقتصادی است که سال‌ها 
کج رفته است. برنده بی‌چون و چرای این فضا، 
بخش واقعی سرمایه‌گذاری و بازار سرمایه است 
و همین حضور در بورس تهران یک بار دیگر 
امید را در دل بسیاری از علاقه‌مندان به کشور و 

فعالیت اقتصادی زنده خواهد کرد.
 

به رسمیت شناختن بازار سرمایه
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران )سنا(، 
محمدرضا عارف در آیین نواختن زنگ آغاز 
معاملات بورس که برای اولین بار در تاریخ بازار 
سرمایه صورت گرفت، با اشاره به اینکه سازمان 
بورس نقش کلیدی در توسعه و پیشرفت کشور 
دارد، افزود: »برای قدردانی از زحمات و حمایت 
از بازار سرمایه که جزو اولویت‌های دولت است 
به اینجا آمده‌ام و ما برنامه توسعه‌ای داریم که 
مهم‌ترین دغدغه آن تأمین منابع برای اجرای 

احکام برنامه هفتم پیشرفت است.«
معاون اول رئیس‌ جمهور سخنانی گفت که کمتر 

بهزاد بهمن‌نژاد

گروه بورس

گزارش
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